Gounod : 

Soutenu par Berlioz.

Dégage la mélodie de la narration

Suit Gautier pour réexplorer des terrains littéraires désertés : la poésie de Ronsard à Théophile de Viau (Jean Antoine de Baïf, Jean de La Fontaine)

Gounod, Lalo, Bizet tirent un peu la mélodie vers le populaire (bourdon, quintes à vide et parallèles)
Venise de Gounod synthétise les charmes de la barcarolle ; dessine le profil de ce que deviendra la mélodie à la fin du siècle.

Le phrasé vocal reste traditionnel, mais l’accompagnement par le rythme de barcarolle et l’harmonie sont d’une immobile ondulation.

"Impressionniste" avant l’heure (avant Claude Monet),
Charles-François Gounod (1818-1893)
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Biographie

Étudie au conservatoire de Paris avec Jacques Fromental Halévy (harmonie [La Juive,1835]) et Jean-François Lesueur (composition)

Prix de Rome 1839 [1663-1968 pour peinture, sculpture, 1720-1968 architecture 1804-1968 gravure ; 1803-1968 pour la musique. Concours en loge de composition d’une cantate
 sur thème donné, gagne un séjour à l’Académie de France à Rome (Villa Médicis)] Y découvre Michel-Ange et Palestrina à la chapelle Sixtine. Ses partitions favorites sont Alceste de Lully, Don Juan de Mozart, Guillaume Tell de Rossini.
Connu pour son Faust (1859) opéra d’après le drame de Goethe 

Faire écouter Ah, je ris !
Venise (Louis Charles Alfred de Musset), 1842
Dualité marbre-lagune, Gounod ne choisit pas et traite simultanément les deux entités complémentaire de cette ville. Fixité du silence marécageux.

Forme

Versifié 6+6+6+4

Problème habituel du poème strophique pour les musiciens : 
· Comment exprimer par la musique des concepts différents se trouvant à la même place dans les différentes strophes.

(ex de Venise : Comment chanter pareil Les gardes qui veillent aux crénaux et Narcissa devant son miroir. ( En poésie, on peut varier l’affect et le sens du tout au tout en gardant une même carrure (pieds) ; en musique, art du temps, tout s’exprime justement en fonction des variations de carrure et de rythme des phrases...

( La solution pour concilier mise en musique de texte changeant ce qu’il exprime mais dans une forme strophique est de faire de la musique un « figuralisme d’ambiance » ou « figuralisme général » ( de mettre en musique ce qui est constant au poème... différent du figuralisme de détail qui consiste à lier une cellule musicale à un affect (ex la 2nde mineure dans les Lamento, chez Berlioz... La #4 et le diable...) ; exemple de ce figuralisme général : pour Venise le doux balancement 6/8 d’une barcarolle.
Images de tradition romantique : le voile nocturne, les hallebardiers (cf. le ‘style troubadour’), le vieux doge, les courtisanes, les dominos du carnaval.
Langage musical

Pointes de modalité (qu’apportaient Berlioz dans L’Enfance du Christ et L’Ecole niedermeyer)

Suaves modualtions : Fm (1-18), EbM (12-15) ; DbM (16-17) ; flou tonal (18-24) ; CM (25-27) ; Fm (28-)

Tierce picarde (« arsenaux »)

Question de la vocalité (ensemble des caractéristiques concernant purement la technique vocale d’une ligne mélodique destinée au chant) : Aspect technique et non forcément lié à la beauté de la mélodie.

Gounod a une technique de vocalité parfaite (il est aussi chanteur !) et apprenait toutes les particularités du chant au conservatoire : tessitures, facilités sur voyelles/consonnes, timbres, mélange des voix, voix poitrine-falseton-mixte-tête pour les hommes, vocalises pour les femmes...
Charles Gounod : Tout est fait pour éviter la monotonie, évoluer.

Structures : Plus vastes couplets qu’avant


Préludes et postuludes pianistiques étendus

· Couplets de 12 vers : Venise, Chanson du printemps, Le Soir
Chant d’automne : 16 vers octosyllabiques dont 2 bissés

· réduits des fois à 2 Couplets (Le Soir) ( on ne peut plus parler de forme strophique mais plutôt d’une forme lied en 2 parties identiques (ABA) ( découpés en 2 sous-sections dans Le Vallon, Medjé, Solitude
Cependant, il ne put toujours sortir de la forme strophique : Venise, Chanson du printemps. Avant 1870 : formes strophiques ; Séjour en Angleterre : forme mélodie

Faire écouter Gounod - Venise  

Gounod – Ilala ; Schubert – Auf dem Flusse
Indications de nuances démultipliées

L’accompagnement et l’harmonie : 

- piano presque toujours subordonné au chant 

- accompagnement simple ; accords brisés
 et répétés : lent = atmosphère calme et poétique de Au rossignol, Crépuscule ; rapide = batteries de Noël et A Cécile.


Mais les accords brisés continennt d’importantes dissonances, mais bien plus acceptables que si les dissonances étaient plaquées ( évolution en douceur du matériau.

Mélodies anglaises : fadeur du gout victorien (différent de la convenance du goût parisien qui semble encore pouvoir vibrer)...

Mais, contrairement à Wagner avec le français, Gounod s’adapte parfaitement à la prosodie d’une langue étrangère.
Charles Gounod

Le véritable instaurateur de la mélodie en France a été Charles Gounod," déclarait Ravel en 1922, "c'est lui qui a retrouvé le secret d'une sensualité harmonique perdue depuis les clavecinistes des XVIIe et XVIIIe siècle". À juste titre, car le compositeur de Faust a publié plus de cent cinquante mélodies (dont une trentaine en anglais, une quinzaine en italien et quelques unes en espagnol et en allemand) et sur le nombre, bien peu sont d'un intérêt médiocre, sans doute parce que le genre était, par l'intimité de son expression, le terrain d'élection du génie de Gounod. En outre il a choisi souvent de bons poètes : La Fontaine, Lamartine, Hugo, Musset, Gautier et jusqu'à Baïf, Passerat ou Ronsard. Enfin, et surtout, il leur a rendu justice grâce à une légèreté de touche qui exalte les vers sans s'appesantir et conserve la souplesse de la langue. Fauré, Bizet, Duparc ou Reynaldo Hahn ont tous reconnu ce qu'ils devaient à son exemple. Sérénade, enregistrée par Francis Poulenc et Pierre Bernac est une référence.

� A noter le caractère dépassé de cet exercice : la cantate est un genre baroque, une composition vocale et instrumentale portant sur un thème sacré ou profane.


� Venise occupe une situation géographique exceptionnelle, dans une lagune de la mer Adriatique.





Les principales autres îles de la lagune sont : le Lido, Murano, Burano, Torcello. Sans oublier : San Michele (l'île cimetière de la ville), San Erasmo, Mazzorbo, Le Vignole, Certosa, San Francesco del Deserto, San Giacomo in Paludo, San Servolo, San Lazzaro degli Armeni, Giudecca.





La ville est parcourue par 177 canaux, 400 ponts et s'étend sur 118 îles situées entre l'embouchure de l'Adige (au sud) et du Piave (au nord). Le centre historique est entièrement piétonnier, les canaux faisant fonction de route, et les divers bateaux sont l'unique moyen de transport avec la marche à pied. Venise est une ville contre nature, constatait déjà Chateaubriand.


� jouées successivement plutôt que simultanément et dans n'importe quel ordre





